



乡味中的乡情

■ 合肥市阳光中学太湖路校区2019级八(1)班 沈天傲 指导老师:刘莉

我的家乡,合肥,古称“庐州”,名胜古迹也不在少数,足以令人流连忘返。在我的记忆中,那与家乡有着千丝万缕关系的,便是家乡的特色菜肴。冥冥中,无法忘却的,是乡味;难以割舍的,是乡情。

我们合肥,颇有名的老字号庐州烤鸭店是老合肥的特色美食代表。说起它独门“看家本领”,诸如庐州烤鸭、片皮鸭、赤豆糊、鸭油烧饼这类美食,可算得上是撑起了烤鸭店的一片天。今天,我则要向大家介绍庐州烤鸭店的鸭油烧饼。

鸭油烧饼,顾名思义,乃是以鸭油为主料制成的烧饼,凡食过者,皆赞不绝口。而我,恰在其中,吃出了乡味,品出了乡情。

鸭油烧饼的做法并不难,但想让其做到对得起“美食”二字,却是极难。首先,取适量面粉,兑水和面,反复揉搓成面团,静置几小时待其发酵完成,但在此期间也不能闲着,应将其余材料准备好。接下来,需要一只上好的肥鸭身上的肥肉,加入少许油在锅中,放入肥鸭肉,炼出其油脂,即鸭油,盛入盆内。顿时,一股浓郁至极的油香之气散溢出来,厨房门都无发锁住这浓郁鲜香,香气自门中似是好奇般地探出了头,然后便毫无顾忌地蜂拥而出,在厅内肆意乱窜,宛如顽皮的孩子

一般。然后,我们将猪肉做成肉馅,加入小葱、盐、鸡精、糖少许以及生油适量,均匀拌制成肉馅作为烧饼的馅料。最后,将已发酵好的面团揪成一个个大小近似的小面团,包入肉馅后用擀面杖擀制成椭圆形饼状,在正反两面反复刷多次鸭油,并撒上白芝麻,放入烤箱之中,烤制约15分钟,一个又一个鸭油烧饼便闯入视线。

暂且不尝其味,压抑住口涎的滴落,光看其“色”便让人眼馋不已:烤制而成的烧饼如同镀有一层金黄色的华贵“外衣”,金色的饼身上,卧着星星点点的白芝麻,又为其增添了几分贵气,煞是好看,诱人至极。将鼻子凑近,那柔柔软软的香气撒满了全身,令人多了些许烟火气。

一口咬下去,“嘎嘣!”里面似是有一层又一层“千层饼”似的脆皮,又酥又香,好吃得让我差点咬掉了自己的舌头。肉馅则有浓郁的肉香,再加上鸭油的油香,混合在一起,刺激着我的味蕾,满口生香,真是令人回味无穷、欲罢不能!

在鸭油烧饼上,我吃出了家乡的味道,那是一种身为庐州人、合肥人的自豪,也是对百年庐州传承文化的无限生机的憧憬。

在鸭油烧饼上,我吃出了乡味中,浓浓、醇厚的乡情!

乘着歌声的翅膀

■ 合肥市阳光中学太湖路校区2018级九(5)班 刘昂 辅导老师:杨雪梅

“我们俩划着船儿采红菱啊采红菱……”姥姥坐在阳台上,一遍又一遍地听着这首老歌。红色的收音机里存着许多首歌,可是姥姥偏就只爱这一首。阳光卧在她脸上的沟壑里,整个人都泛着暖暖的光芒。歌声飘啊飘啊,飘到了老院的红菱塘里。

老院的红菱塘不大、不深,可红菱生得极好。每年我回老家时,正是红菱长得最好的时候。一整片塘上,覆满了红菱茂盛的叶子,连水都仿佛被染成了紫红色。我喜欢蹲在河岸,掀开一秧菱叶,然后像找到宝藏似地惊呼:“这么多!”然后伸出贪婪的小爪子,把秧上结的所有菱角全都揪下来,嫩生生的菱角,一口一个嘎嘣脆,素寡的甜味在舌根弥漫很久才会离开。

一看到姥爷穿上他防水的巨型胶鞋,我就知道姥爷要去翻菱角了,我帮姥爷拿着装红菱的小篓子,一起来到了红菱塘。姥爷在河中央利索地翻起菱叶,把菱角采到篓子里。我在岸边也闲不住,坐在大石头上,把脚伸到微微发热的塘水里,唱起村里孩子们一起采菱角唱的那首歌:“翻,翻菱角,一棵秧子结十个,你翻多,我翻少,俺俩打架怎么了?怎么了?”姥爷听着我的“采菱号子”似乎更有劲了,篓子渐渐满了起来。

其间,姥爷每采到那些很嫩很嫩的菱角时,都会抛向岸边任我剥

吃。我不满足于这几个菱角,调皮地用脚够远处的红菱,再近一点,近一点!我用手反撑在岸边,脚一点一点向前够,终于夹住了!我刚要把脚往回缩,手突然打滑,本来就半个身子悬在河面上的我,还没来得及叫,水就已经淹没了头顶。在水下,看见了浑黄的河水,看见了纠缠的菱角秧子,看见了姥爷迈过来的腿。虽然这次水下历险不足3秒钟,但我依然悲壮地嚎哭了起来——我的脚上沾满了淤泥。姥姥闻声而出,一把把我搂到怀里,先是用围裙擦干了我的脸,然后捏捏我的肩膀,扭扭我的耳朵,向耳边吹了口气,唱道:“老猫老猫快滚蛋,别吓坏我好小昂……”姥姥那醇厚朴实的声音像是镇定剂,我渐渐平复下来。

洗好澡后,姥姥就去忙着焐菱角了——有的菱角两边长了尖角,这意味着菱角老了,口感自然是不如新鲜的好吃,于是就有了焐菱角这一吃法。焐熟后的菱角变得软软的、面面的、甜甜的。每当停电的晚上,便是最适合吃菱角的时候。我们把竹床搬到院子里去,在席子上点几滴花露水,我感受着姥爷手里蒲扇传来的凉风,吃着嘴里甜津津的菱角,听着姥姥的催眠曲,一个美好的夜就这样开始了。

是夜,我乘着歌声的翅膀,飞啊飞啊,飞到了老院里,飞到了红菱塘里,飞到了那段泛黄旧时光里……

一场生命的旅行

■ 合肥市海顿学校六(3)班 陈卓然 指导老师:吴荣玲

生命中一场旅行可能会改变所有的一切,就像我——一个透明的、洁白的,似乎被世界所忘却的塑料袋。

我是一个塑料袋,没有名字,也没有人知道我是谁。我漫无目的地随风飘动,不知道我从哪里来,也不清楚该往何方去。

随着风,我遇到一个孩子,他把我带到河边。我不知道这是我旅行的开始,还是我生命的结束。“快装水”,瞬间我被一种流动的液体冲击得几近窒息。晕厥后醒来,发现自己的身体充斥着浑浊的液体,不复轻盈。伴随着孩子们的嬉笑声,我跌进冰凉刺骨的河水里,我恐惧着、挣扎着,入秋后刺骨的河水还是一遍一遍拍打着我的身体,直至遍体鳞伤……



睁开眼,我见的是一张黑色的破旧的渔网。一阵晕眩,我和一堆不知是什么的东西一起被拉上一条小船,在船员的骂骂咧咧声中被扔到了船头。这一刻世界归于宁静,夕阳西下,落日的余晖竟也是这么美。夜幕降临,船上的人走了,我孤独地躺在船头,说不出是失望还是安心,宁静的夜色中我做了此生最长的一个梦。

不知时光流过多少岁月,我被送进了一个厂里,我很快就不再是现在的我。在我消失的这一瞬间,不要问我是谁,我只是一个没有名字的塑料袋。这个世界我来过,这个世界我爱过。

我是中国少年先锋队队员

■ 合肥一六八玫瑰园学校西校区2017级星辰班 王三源 指导老师:朱鹭瑶

从小,妈妈就对我说,有一个生日,是华夏儿女共同的节日,各族人民都来把它庆贺!长大后,爸爸对我说,这一个生日,是无数英雄用生命换来的,全国人民都会深情地祝福她!从此,十月一日就成为心中最神圣的一天,因为这一天,是中华民族世代代历经磨难而获得的新生!

打开《中国近代史》,我的心头总是弥漫着愤怒和悲哀。为什么会有八国联军和那把圆明园的熊熊大火?为什么会有甲午海战和那一艘艘沉下深渊的巨轮?为什么会有屈辱的《南京条约》《辛丑条约》《马关条约》《北京条约》?为什么会有平津告急、华北告急、中华民族告急?为什么,为什么?

直到有一天东风破晓,红旗漫卷西风,星星之火燎原,钟山风雨苍茫,百万雄师过大江,1949年10月1日,五星红旗飘

扬在神州大地,中国人民从此站起来了!一个崭新的中国屹立东方,自强不息,艰苦奋斗,成就了百年梦想。香港回归、澳门回归,中华大家庭缺一不可!北斗上天,蛟龙下海,起航腾飞,中国势不可挡!新时代复兴之路我们赶来了!革命先烈的鲜血染红了五星红旗,而我们把那最有希望的一角系在胸前!

金星闪烁,火炬燃烧,在金秋十月,五星红旗下,鲜艳的红领巾在我胸前飘荡,我是中国少年先锋队队员!

我以红领巾的名义庄严宣誓:好好学习,天天向上,我行!不怕困难,勇于挑战,我行!力争上游,拼搏奋斗,我行!德才兼备,全面发展,我行!胸怀大志,建设祖国,我行!

面向未来,九霄腾飞,
我是中国少年先锋队队员!
我是新时代的中国少年!

生活在中国,真好!

■ 合肥一六八玫瑰园学校六(6)班 程禹琛 指导老师:张传高

生活在中国,真好!在2020年的春天,我对这句话深有感触。

每年春节我都要和爸妈一起回老家金寨过年,2020年也不例外。

听爸爸说,金寨是革命老区,过去是全国有名的贫困县。现在,这里发生了翻天覆地的变化。你看:县城里高楼鳞次栉比,宽敞的马路上行驶着各种小汽车。不远处,一栋栋乡村别墅依山而建,很是气派!

“我家外孙回来喽!”爸爸刚把车子停好,正在活动中心锻炼身体的姥姥就满脸笑容地喊我了。在新农村建设下,姥姥家也从乡村的老房子搬到了镇子上集体别墅里。“姥爷呢?”“你姥爷在医院呢。”“姥爷生病了?严重吗?”姥姥看我紧张的样子,反而笑了起来:“没事,没事,你姥爷呀,就是被你表哥带去检查一下身体了。”“现在我们农村有新农合医保,看病治病都花不了什么钱了,

由国家报销喽!”“还有呀,国家每月还给我和你姥爷发‘工资’哩!我们每月的养老金就够我们花的了,让你妈妈不要操心我们的生活喽。”……

“生活在这样的时代,真好!”姥姥牵着我的手,边往家走,边不停地跟我们一起“唠叨”着。

2020年的春节,因为新冠疫情,我们宅在家里。但是因为有无数冲锋陷阵的白衣天使,有许多八方支援的爱心人士,有我们强大的祖国,我们宅家的生活才会安全而又充实。

“生活在中国,真好!”在那个迟来的春天里,很多人无不感慨道。

我虽然不能像医生护士一样,治疗那些感染者;不能像军人一样,把成千上万的医疗生活物资运输到一线;不能像爱心人士一样捐款、捐口罩等……但是,作为一名少先队员,我们可以以他们为榜样,在未来成为他们的样子!